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SESSI6 NÚM, 49 DE L A  COMISSId 
DE POLÍTiCA CULTURAL 

La sessi6 s’obre a un quurt de c im  de la turda. Presideix E’I. 
Sr. Culmines, acompariyat del Vice-president, I .  Sr. Cadevall, 
i del Secretari, I .  Sr. Padilla. Assisteix In M e w  el l l e ~ u t  Sr. Sol. 
Hi sdn presents les diputades i els diputats I .  Sr. Gonzdlez i 

Castells (en substitucih de la I .  Sra. Busquet,~), 1. Sr. Coll i Bcr- 
tran, 1. Sr, Murtínez i Ibbñcz (en substiíucib de 1”. Sr. Ferrer), 
J .  Sr. Jané, I. Sra. Bruperu (en substitr~id de l’l. SI.. Masd), I .  
Sr. Muntulat, I .  Sr. Pudrbs, I .  Sra. Ribes, I .  Sr. Jordd (en suhsti- 
tucid de /u 1. Sra. Sanubra), 1. Sr. Vernet i I .  sr. vdu i Foruny, 
pel G, 11, de Cuutverg6acr’a i Uni6; I .  Sr. Lor& I .  Sr. Sobreque‘s, 
1. sr.  soto i I .  Sra. Torrent, pel G.  S‘ocidistu; 1. Sr. Riera i Gas- 
sint, pi G. p .  d’lniciativu per Catalunya; I .  Sr. Vidu/-Quadras, 
pel G. p .  Pupullar; 1. Sr. Carod-Rovira, per I’A. 1-1. d‘Esquerru 
Republicana de Catalunya, i i. Sr. Casanovas, pe2 G. Mixt. 

El Sr. PTCESIDENT: Bona tarda a tothom, Cornenga la ses- 
sib. 

Hi ha quatre proposicions no de llei que avui haurem de de 
batre; aquestes quatre proposicions ..., proposaríem, a peti& 
d’un dels ponents d’una de Ics proposicions, fer un canvi, di- 
guéssim, d’ordre i fariem que la Proposic.M ..., si no sap greu a 
ningú, la Proposici6 nlirnero 4 passaria al segon lloc per una 
qiiesti6 de ... -no, no ho est$ no: ho estarh- per una qüesti6 de 
Mesa, i etcktera. 

Per tant, ara fem la primera Froposici6 no de LIei: debat i 
votaci6 de la Proposici6 no de Llei sobre les Obres de Remode- 
laci6 del Fossar de les Moreres, presentada pel Grup parlarnen- 
tari de Converghcia i Uni6. El senyor Vernet té Ia paraula per 
presentar aquesta Proposici6 no de Llei. 

Proposició no dc Llei sobre les Obres 
de Rcmodelació del Fossar de les Moreres 

El Sr. VERNET: Grhcies, senyor President. Senyores, senyors 
diputats, durant el període d’obres de remodelaci6 i dignificaci6 
del Fossar de les Moreres i, recentment, en obrir rases Q sEquies 
o algun dtre tipus d’excavacions en el lloc que ocupava ]’antic 
cementiri, hi han aparegut restes humanes, No sempre -jo diria 
que la majoria de les vegades- aquestes restes han estat tracta- 
des amb el respecte i dignitat que mereixen. Aquest Diputat 
n’és testimoni, havent retirat d’eritre les runes i escombraries 
alguns ossos inhumats de1 subsbl del fossar. 

Senyores i senyors diputats, corn deiem quan varn fer la pre- 
sentació de la primera hoposici6 no de Llei sobre el Fossar de 
les Moreres, 6s bo que els pobles recordin i venerin els seus 
morts, especialment els caiguts defensant els seus &ets i lliber- 
tats, la majoria anbnims i oblidats. 

El 1714, durant el setge de Brlrcelona, el Fossar de les More- 
res, arrecerat a l s  murs de la basflica de Santa Maria dei Mar, no 
lluny dels ba’iuards de Sant Pere i del Portal Nou, de Santa Cla- 
ra i de Llevant, acollia i donava sepultura a molts dels qui m ( ~  
r i m  en I’aferrissada defensa del barri de la Ribera, escollit per 
exercit Danco-espanyol per a l’assalt final. Ferreny rdiquiari 
d’utis afanys segellats per la mort, aquest lloc sagrai ha estat 
venerat pel poble de Catalunya drrant generacions. Cada any el 
poble s’ha aplegat dintre el clos del deformat fossar, trepitjant 

amorosament les seves lloses pes retre homenatge i honorar la 
rnembria dels qui hi reposen, caiguts un dia defensant les darre- 
res llibertats nacionals. EI poble feia el que havia de fer. 

Potser avui, senyores i senyors diputats, les institucims res- 
ponsables -i em dol haver-ho de manifestar- no estan a l’algada 
que els correspondria. 

13s per tot l’exposat que aquest Diputat, en nom del seu 
Grup, ha presentat la Proposició no de Llei. 

Grhcics, senyor President; senyores i senyors diputats. 
E1 Sr. P?XI?SmENT: Moltes grhcies, Aquesta Proposici6 no 

de Llei t6 unes esmenes presentades pel Grup Mixt, i del Gnip 
Mixt per Esquerra Catalana; el senyor Casanovas té la paraula 
per defen sa-les. 

El Sr. CASANQVAS: Moltes gricies, senyor President. Les 
nostres esmenes només són, simplement, per donar una sensa- 
ci6 de major respcctc a aquestes restes humanes dels nostres 
herois del 1714; aquí, de la forma que esth redactada aquesta 
proposta, ens sembla que té ..., no ¿tir6 que és irrespectuosa, per6 
si una forma molt freda de ser redactada. Diu: primerament, be, 
concretar que les obres que es facin han de ser les futures obres 
que es facin, no les que estan en cucs ara per¶& és molt dificii 
que les obres que hi puguin haver en curs ara puguin sofrir una 
modificaci& En et primer cas, és aixb: parlem de les obres que 
es facin a partir d’ara, en el futur. 

En el segon, la segona modificació, és simplement una @es- 
ti6 de sintaxi: el mot <<mateixos>>, en catal&, 6s un adjectiu i no 
un pronom. I aquí, doncs, el posen en exercici de pronom i, per 
tant, cal posar-hi <<obres}>, que és al que es fa referhcia, 

I en el tercer punt, que és aquí on entra aixb que he dit del 
respecte, diu: <<No malmetin les restes humanes>>. Home, les 
restes humanes aquestes, pobretes, ja deuen estar molt malme- 
ses si 6s que n%i ha alguna i, per tant, que les tractin ... Nosal- 
tres havíem cregut que era millor posar: <<que les tractin amb el 
degut respecte>>, eh?, i aixxb quedava millor. No canviem res? 
per6 queda una mica rniIlor. 

Moites grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Casanovas. Ara 

es poden pusicionar els diferents grups, Pel Grup CDS, no que- 
da ning6; pel Grup d’Esquerra Republicana de Catalunya, e1 
senyor C ard-Rov i ra . 

El Sr. CAROD-ROVLRA: Moltes gdcies, senyor President. 
Esquerra Republicana de Catalunya donar& el seu suport a 
aquesta Proposici6 no de Llei presentada pel Grup de la majo- 
ria; per tant, el nostre vot serh favorable. Entenem que les es- 
menes que presenta el senyor M q a l  Casanovas milloren o 
concreten la proposta inicial, per tant, també entendricm que hi 
podrien ser incorporades i, en tot cas, faríem algun tipus de re- 
serva de carhcter pronominal demostratiu a la Propic i6  no de 
Llei inicialment presentada pe1 Grup de la majoria, aIlh on diu: 
duran t  l’exwució de les mateixes>>, si aquest <mateixes)) fos 
substitu’it per la construcci6 sinthctica que s’hi escau, el nostre 
vot seria no nom& favorable sin6 que ens comportaria una con- 
fortabilitat sinthctica de la qual en aquests moments no podem 
fruir. 

Moltes grhcies. 
Ei Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Caroci-Rovira. 

Ara el senyor Aleix Vidal-Quadras, del Grtrp del Partit Popular 
de Catalunya, pot posicionar-se sobre les despulles del catala- 
nisme. 
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E1 Sr. VIDAL-QUADRAS : Grhcies, senyor President. El 
Grup PQPU~U s’abstindrh en la votaci6 d‘aquesta Propasici6 no 
de Llei sobre les Obres de Remodelació clel Fossar de les More- 
res, malgrat que, de fet, estern d’acord amb el contingut estric- 
te, del text estricte de la Proposici6, perb no estern massa 
d’acard amb el to de l*exposició de motius. 

Si una cosa va quedar clara del passat debat de política gene- 
rat i, fins i tot, dels plantejaments que va fer el Molt I-Ionorable 
President de la Generalitat, va ser que, en aquests moments, el 
que no convé és crispar la temi6 nacionalista a Catalunya. X des 
de l’bptica dei nostre Grup creiem que la utilitzaci6 de frases 
com la que es cont6 en l’exposició de motius i que considera el 
Fossar de les Moreres <<símbol de la lluita de Catdirnya per la 
recuperaci6 de les seves llibertats nacionals)) no ajuden, sin6 
ben al contrari, a introduir aquest clima de trrlnquillitat i de se- 
renitat que tots estem d’acord que caldria establir i com tamb6 
aconsellava el President en la seva internen& en el debat de 
politica general. 

Per tant, i nomes per aixxb, nosaltres entenem que cal actua 
amb c~ira per tal de no malmetre les restes que hi apareguin, en 
el Fossar, i no solament pel valor o la i m p r h c i a  que puguin 
tenir des del punt de vista d’investigació histbrica o nrqueolbgi- 
ca, sin6 tmbk pel que ha representat e1 Fossar en la recent his- 
tbria de Catalunya. Perb, en qualsevol cas i pels motius que 
acabem d’exposar, la nostra posició ser& d’abstenció. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gdcies, senyor Aleix Vidal- 

Quadras, Ara pot dir la seva psici6 el representant &Iniciativa 
per Catalunya, el senyar Ignasi Riera, 

El Sr. RIERA I GASSIOT: Sí, grhcies, senyor President. Ini- 
ciativa per Catalunya votara a favor, ens agraciaria que el Grup 
proposant acceptés les esnienes proposades pel Grup Mixt, en 
concret pel Diputat d’Esquerra Catalana, perquk creiem que si, 
que milloren e1 redactat del text. Votarem a favor per tot el que 
significa, des d’un punt de vista de commemoració histhrica i 
tainb6 -per qui? no dir-ho?- perqui: és una propsici6 no ck llei 
que va cl’acord amb l’esperit necrofílic d’aquesta Comissi6 

Gricies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Ignasi Riera. Ara pel 

Grup de Socialistes de Catalunya, el senyor Jaume Sobrequés t6 
la paraula. 

El Sr. SORREQUI%: Senyor President, senyores i senyors 
diputats, anunciem el nostre vot favorable a aquesta Proposició 
no de Llei, b6 que ens trobem clavant d’un text, ctavant d’una 
proposició no de Ilei d’aquelks que a mi rn’agrndaria qualificx 
d’in~tils i de redundants; perquk, certament, les obres -i aquest 
Diputat, doncs, ha entrat en contacte amb els responsables 
#aquestes obres, tant els responsables municipals corn els res- 
ponsables empresarials- i, en fi, ha obtingut l’absoluta i total 
garantia que aquestes obres s’han fet fins avui amb tota cura, 
segons estableixen les ordenances per als llucs en els quds hi 
p t  haver restes humanes, arquedbgiques, d’imr& p r  a la bis- 
tbda & la ciutat i clel pais, i ha tingut, per tant, coneixement 
que aqLrestes obres s’estan reatitz,mt seguint allb que establei- 
xen les lleis per IL aquests casos i, per tant, seria fins a cert punt 
absolutament iniitiI ~ ina  proposici6 no de llei d’aquesta natura- 
lesa. Seguint, perb, aquell adagi, aquella dita castellana que do 
que abunda no daña~,  doncs, M, ho votarem favorablement 
prq& rnai 6s dolent que s’extremi la cura en quest sentit. 

Vull manifestar, perb, que en els darrers anys els serveis 
d’arqueulogia de la ciutat i també, quan cal, els serveis d’ar- 
queologia de la mateixa Generalitat de Catalunya estan vetllant 
molt curosament perquP: totes aquelles obres que es reafitxen no 
iinicament al Fossar de les Moreres, sin6 en nombrosos indrets 
de Barcelona, amb motiu de les obres olimpiqueg, o a altres h- 
drets de Catalunya, es tingui en compte la possibilitat de trobar 
restes arqueolhgiques, monumentals, humanes, d’lnte&s histb- 
ric per a Ea ciutat de Barcelona o per a Catalunya. Afortunada- 
ment, avui podem dir que el panorama ha canviat en els darrers 
anys d’una manera molt substancial, aquells que hem tingut 
responsabilitats en aquest h b i t  en el m6n de la cultura sabem 
que en eIs darrers vuit o deu mys, en fi, fins i tot les empreses 
han pres conscihcia d’aquest fet, estan destinant recursos i di- 
ners, a vegades de les mateixes empreses o de les administra- 
cions pfíbliques, per tal que abans de realitzar les obres es facin 
els sondatges arqueolbgics pertinents; quan ha calgut s’han pa- 
rat obres a la ciutat o arreu de Catalunya per aquest fet, i no 6s 
que jo vulgui pintar una panorama idíMic en aquest sentit, per- 
qu& potser no 6s just encara de fer-ho, perb puc garantir i tran- 
quil-litzar en aquest Parlament que Ics obres que s’han fet aI 
Fossar de les Moreres, com aquelles que es realitzen en altres 
indrets de la ciutat, avui ofereixen ja les mkimes garanties per 
tal. que les restes arqueolhbgiques no es malmetin. 

Tot amb tot i seguint aquella dita a la qual abans he fet refe- 
rhcia, el nostre Grup v o t d  favorablement aquesta Proposició 
no de Llei i anuncio tarnb6 que nosaltres donem suport a les es- 
menes presentades per Esquerra Catalana perquk creiem que 
contVibueixen a millorar d text de la Proposici6 no de Llei, pre- 
sentada pel Grup de Converghcia i Unió. 

E1 Sr, PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Jaume Sobre- 
qu& Ara el senyor Vernet dirh la seva posició sobre les esme- 
nes que ha presentat Esquerra Catdana. 

El Sr. VERNET: Grhcies, senyar President. Nosaltres, en 
principi, estern d’acord amb l’esperit de les esmenes, pera jo 
proposaria un text transaccional per veure si el Diputat esme- 
nant, doncs, l’acceptaria, a la vegada que agrair a tats els grups 
que donen suport i, fins i tot, agrair l’abstenci6 del senyor Vi- 
dal-Quadras, 

El Sr. PRESIDENT: A veure, aleshores, no es moguin, un 
moment, o porti que llegirem aquest tcxt transaccional, A qu& 
fa referencia, aquest text? 

(Pausa llarga.) 
Continuem. Ara el Secritari llegir& aquesta transaccional 

que, en definitiva, 6s molt poc transaccional; és en eI sentit que 
és el mateiix text que hi havia, incorporades -incorporades- les 
esmenes en el lloc corresponent, rnh una petita variació que hi 
ha que parla, que incorpora una frase que diu: <<tota la zona o 
superficie del que fou el Fossar de les Moreres>>. Si la Comissi6 
estigués d’acord amb aquest text transaccional, ho tiraríem en- 
davant * Un moment. Llegeix-10. 

El Sr. SECRETARI: <<El P4wlament de Catalunya insta e1 
Govern de la Generalitat que faci les gestions oportunes prop 
de les administracions i empreses responsables de les obres que 
es facin en el futur a tota Ia zona O superficie del que fou Fossar 
de les Moreres, perqu&, durant l’execuci6 de les obres mateixes, 
tinguin present la seva antiga funció d’ossera i tractin amb el 
degut respecte les restes humanes que puguin aparbixer, do- 
nant-los, al mateix lloc, el rephs que mereixen, >> 
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El Sr. PRESIDENT: El senyor M q a l  Casanovas. 
El Sr. CASANOVAS: Sí, moltes grhcies, senyor President. Sí, 

jo no tinc cap inconvenient a acceptar aquesta estnena b,?nsacci* 
nal, i, tota vegada que potser amb aquesta esmena s’aclareken una 
mica els dubtes que posava el senyor Sobrqu&, dient que les 
obres municipals ja es feien amb e3 depit respecte ... Aix6 inclou 
no solament obres municipals, sin6 obres particulars que es p i e n  
fer en les cases que hi ha per aUh al voltant. Per tant, jo crec que ai- 
xb millora el text aquest, treu aquesta possible disfunció que cau- 
saria només parlar del municipi, de les obres municipals. 

Jo crec que el millora. Per tant, l’acceptem. 
El Sr. PRESTDENT: Molt b& Hi ha algun altre portaveu de 

grup parlamentari que vulgui intervenir? El senyor Riera. 
El Sr, RIERA I GASSIOT: Sí, jo, senzillament, senyor Pre- 

sident, per ..., na s6 si se n’hauria de dir, més que una transac- 
cional, una esmena de sentit O una esmena tkcnica, perque és 
que em penso que és una mica mds que una esmena transaccie 
nal, Per a nosaltres no hi ha, en absolut, cap mena d’inconve- 
nient d’acceptar-la, eh?, perb ho dic nom& per no crear 
prec den t  s. 

Et Sr, PRESIDENT: I el senyor Vidal-Quadras, hi esth 
d’acord, no, amb I’esmena tkcnica? Molt b6. B6, llavors, ja po- 
dem passax a la votació. 

Les senyores i els senyors diputats que estiguin d’acord amb 
aquest text, incloses les esmenes, aixequin el b r q ,  

Els que hi estiguin en contra? 
Els que s’abstinguin? 
Aquest text ha estat aprovat per 19 vots a favor, cap en con- 

tra i 1 abstenció. 
Passem ara al segon ..., al quart punt, que hem dit que e1 fa- 

riem el segon: debat i votació de la Pruposici6 no de Llei sobrc 
el. Dret d’ds Públic del Diccionari Generd de la Llengua Cata- 
lana, presentada pel Grup Mixt, El senyor Mar@ Casanovas, 
d’Esquerra Catalana, té la paraula. 

Proposició no de Llei sobre e1 Dret 
d’Ús I’bbtic del Diccionari General 

de la Liengua Catalana 

El Sr. CASANOVAS: Moltes grhcies, senyor President. Bé, 
com vost2s poden veure, al final d’aquesta Proposici6 no de 
Llei diu el dia que va ser presentada: el 18 de juliol d’aquest 
any. 6 s  clar, ha passat molt de temps des de Ilavors, i les 110s- 
tres iiqriietuds, que anaven en el sentit que no compreniem que 
una cosa tan important com 6s el Diccionari Pompeu Fabra fos 
en mans privades, una cosa qiie considerem patrimoni nacional 
de Catalunya, perqu&, a mes a mks, fou elaborat no solament 
pel senyor Pompeu Fabra, sinó que era tat un equip i treballava, 
doncs, amb la Mancomunitat de Catalunya ... O sigui, que aixb 
creiem que era un absurd que continués en mans privades i, a 
més a mes, que pogués ~~OIIIQWC litigis COM entorpir la difusi6 
de la llengua normativa en catal& -1’única que tenim en aquest 
moment: mds bona o més dolenta, perb és I’únic diccionari nor- 
matiu que tenim. fis clar, aixb posava en entredit la possibilitat 
que, doncs, algun dia, per part dels propietak d’aquesta obra, 
pogués ser vetat e1 €et de la difusi6 -per plagi, evidentment- de 
la llengua normativa catalana, 

Aixb ens va portar a fer aquesta Proposici6 no de Llei. N& 
saltres propos&vem una soluci6 diferent de la que realment s’ha 

arribat. De totes maneres, COM que la finaiitat era la mateixa: 
fer que no quedés entorpida, en cap moment, la difusi6 norma- 
tiva de la llengua catalana, i veiem que la sohci6 que s’hi ha 
donat -deixant la propietat en mans de I’hstitut d’Estudis Cata- 
iculs-, creiem que d’aquesta manera queda prou protegida i, per 
tant, retirem aquesta Proposicid de Llei. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Casanovas. Re- 

tirada aquesta Proposicib no de Llei, podem passar a la que 
abans era el nGmero 2: debat i votaciij de la Proposició no de 
Llei sobre la Commemoraci6 del Cinquantk Aniversari de la 
Redacció de l*Eqwrib de Cutdunya, presentada pel Grup parla- 
mentari de Convergkncia i Unió, 

El senyor Jaume Pacirós t6 la paraula per defensar aquesta 
Proposició no de Llei. 

Proposicid no de Llei sobrc la Commemoracih 
del Cinquant5 Aniversari dc la Rcdacci6 

de i, ’Esperit de Catrrlu nyu 

El Sr. PhDR6S: Sí, grhcies, senyor President. L’Esperit de 
Catalunya -The Spirit of Catalonia, el seu títol original- fou i 
és la publicació no cientffico-mWca més celebrada del doctor 
Josep Tmeta i Raspall. Ly&xit de l’escrit -avui, molt prob- 
ablement, algunes de les qiiestions plantejades no tindrien vi- 
ghcia- fou que es dona la seva aparici6 al mercat: en un 
moment crricial de la histbria de Catalunya. El doctor Trueta, 
des del seu exili anglb, intuí que s’havien de divulgar, per co- 
n h e r  els vatars d’un país postergat i, sobretot, destm’it amb 
una fr‘rria irracional, a un públic anglo-saxó; era una obra que 
tenia I’objectiu d’influir sobre aquest públic. En aquest llibre hi 
ha un marcat perfil sbcio-polític, que l’inspira al llarg de Ies se- 
ves phgines. The Spirit of Cataluniu mant6 un to de divulgaci6 
alta, on Trueta utilitzh un ampli i excellent repertori bibbgrhfic, i 
assolí un correctíssim i iitil apiec de dades i fets. 

L’Esyerit de Catalunya fou redactat en anglhs el 1941, i el 
46 fou editat. El seu objectin era posar en mans dels lectors an- 
glo-saxons un inventari bhsic de la histbria i de la contribució 
de Catalunya al progrks de la cultura i la civilització occiden- 
tals, i és des d’aquesta perspectiva histhrica, i no d’aha, que 
cal valorar l’qmició d’aquest llibre. 

Aquest llibre representa I’anhlisi rigorosa que fa un home de 
cikncia i cultura, del seu poble. gs un text unhimement defmit 
COM de. gran profunditat i, en alguns aspectes, de vigent utilitat. 
Enguany, fa cinquanta anys que fou redactat per l’insigne catal21 
universal, el doctor Josep Trueta i Raspall, i continua essent 
una referencia obligada per a la Iiistbria moderna del nostre país 
i de la seva lluita per la llibertat i la recuperaci6 de les seves 
institucions, alhora que un punt de reflexió sobre el paper de 
Catalunya en el món. 

D’altra banda, deixeu-me recordar que la figura, per a molts 
experts, del doctor Trueta, agafant les consideracions exposa- 
des, supera amb escreix les fites d’una aportació individual. En 
el context de la cirurgia local, tant en la prhctica clinica com en 
la vessant experimental, influí amb propietat en l’assimiiació 
deIs principis del saber quirrirgic contemporani. El doctor True- 
ta engrandi la idea de la cirurgia experimenta1 i forma les pi- 
meres hipbtesis de treball sobre el seu tractament de les ferides 
de guerra -la seva gran obra d’aportació. El doctor Trueta for- 



4714 DIARI DE SESSIONS / C - Núm. 246 / I d’octubre de 1991 J COMISSI6 DE PO&CA CTXTURAL 

mul&, al mateix temps, les hipbtesis -amb una gran anticipaci6 
prodigiosa- sobre la ciwculaci6 renal, sobre la luxaci6 conghita 
d’anques, sobre la poliomielitis, sobre l’estimulaci6 del creixe- 
ment de l’os: l’escoliosi, l’ostmmosi i l’osteomielitis, entre al- 
tres treballs, 

El doctor Tnreta nasqué a Barcelona i morí a la mateixa ciu- 
tat, entre 1897 i 1977. Fou llicenciat en medicina i cirurgia, 
l’any 21, i es doctor& per la universitat de Madrid, l’any 22, Fou 
professor auxiliar de la cAttedra de patologia quinirgica de la 
Universitat Autbnoma de Barcelona i arriba a ser el cinrrgib en 
cap de 1’Hospital de la Santa Creu i Sant Pau. El 1938 publica 
el que €OU la seva gran obra, diguéssim, que es va donar a co- 
nkixer en e1 m6n, que fou E2 trucfaament actual de lesjruetures 
de guerru. L’any 39, en el seu exili a Anglaterra, va donar a co- 
nkixer, precisament, aquest mhtode, a través de la Royal So- 
ciety of Medicine, el seu treball sobre el clnsed methode de les 
fractures de guerra. 

Entra a formar part de la Royal Society of Medicine anglesa; 
fou doctor homris cuum per les universitats d’Qxford, Giite- 
h r g ,  Bueiios Aires, Brasil i la Universitat Autbnoma de Barce- 
lona; fou mernbrc honorari de moltes societats: jo voldria 
destacar la Royal Paculty of Physicians and Surgeons de Glas- 
gow i hnnorury f d o w  de la British Orthopaedic Association. 
Va ser chevalier de la Ugion d’Honneur, membre del Royd 
Coliege of Surgeons d’ Anglaterra, president del VIII Congrés 
de la Societat Internacional de Cirurgia Ortophdiea i Traumato- 
logia a Nova York, membre d’honor de 1’American Association 
of Surgery atid Trauma, membre honorari de I’Acadernia de Ci- 
rugia de Madrid, president de la Societat Catalana de Biologia; 
~ Q O U  premi Virgili de la Societat Catalana de Cirurgia, membre 
de 1’Academia de Medicina de Harcelona i de I’hstitut d’Estu- 
dis Catalans, membre d’honor de 1’Eastem Qrthopaedic, Meda- 
lla d’Or de la Ciutat de Barcelona, i recordar tamb6 dos fets 
significatius de la seva aportacih corn a catal8 a l ’ d i :  fou 
mcrnbre del Consell Nacional Catal& de Londres i prornogu6 
1’AngXo-Catalai Society i les emissions de la llengua catalma a 
la BRC. 

És per tot aixb que el nostre Grup parlamentari, senyor Pre- 
sident, presenta, amb motiu de celebrar-se el cinquantk aniver- 
sari de la redacció de L’Esperit de Catcslurrya, la següent 
Proposici6 no de Llei, en que, ci’alguna manera, ja ve explicita- 
da per la seva redacció, per6 que vindria a dir, fonamentalment, 
que aquest Parlament manifestés el reconehment sobre la fi- 
gura del doctor Josep Trueta i Raspall, per la seva fonamental 
aportxiú en el camp de la terapkutica sobre ferides i traumatis- 
mes de guerra i en altres hmbits de l’exercici mkdic, aiXi com 
per la seva trajectbria personal i per Ia seva decidida i fidel de- 
fensa, aqui i a l’exili, de la llibertat nacional de Catalmya i de 
la recuperació de les seves institucions democritiques. 

Tanmateix, <cel Parlament de Catalunya>> -diria la Proposi- 
ci6- <<insta el Govern de la Generalitat a realitzar actes de dih- 
si6 de la tasca cienfica, humanística i mota del doctor Josep 
Trueta i Raspall, així com fer les accions necesshwies perque I’efe- 
rnhride tingui el mhxitn de reconeixement públic i institucional.>) 

Aquest Diputat? conjuntament, doncs -i a travbs del Gnlp 
parlamentari-, va presentar aquesta iniciativa parlamenthria 
abans de l’estiu, i precisament preveient que aixb es veuria ja 
molt entrat o a h d s  d’aquest any, es va posar en contacte amb 
els departaments que nosaltres crkiem que havien de ser els mCs 

implicats -fonamentalment, Cultura, Ensenyament i Sanitat-, 
per tal que es desenvolupessin algunes de les accions que ja  es 
tenien previstes i altres que fonamentalment vindrien estimula- 
des des d’aquesta Proposició no de Llei, i que tinguessin tat un 
lligam sobre aquesta commemoració: fonamentaiinent e1 canvi 
de nom de 1’Hospitai de Girona pel nom, precisament, de Doctor 
Trueta; la divulgaci6 de l’obra cientffica, especificament en el 
camp professional, la seva aprúaci6 cultural i, sobretot, la seva 
contribuci6 a ixavés de la redacció de L’Esperit de Catalunya. 

Moltes grhcies. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Padr6s. No ha- 

vent-hi, com no hi ha, cap esmena presentada, els grups parla- 
mentaris que vulguin podran dir la seva posicib. En primer llac, 
ho demanarem ai senyor Carod-Rovira, d’bquerra Republica- 
na de Catalunya. Té la paraula 

El Sr. CAROD-ROVIRA: Moltes grhcies, senyor President, 
Esquema Republicana de Catalunya, lbgicament, votar& de ma- 
nera favorable aquesta propost R. Ugicament, diem, per l’espe- 
rit que l’anima, tot i que part de la intervenció del senyor 
Paclrós més aviat es pot dir que en alguns aspectes ens ha desa- 
nimat, en el sentit que, si hem de ser sincers, no ens és acil de 
veure exactament quina mena d’homenatge o de commemora- 
ci6 estem fent, si la del científic doctor Tnieta, si la del, &- 
guem-ne, patriota o dembcrata doctor Tmeta, si la de l’autoor de 
L’Espcrit de Catalulzya o, exactament, quplbs el que estern ho- 
menatjant o qu& 6s el que se’ns demana cl’homenatjar en ques- 
ta Comissió de Política Cultural. Perqub, bbviament que ningú 
pot discutir els mhits científics del doctor Trueta, pe& vincular 
en una mateixa jntewenci6 la circdaci6 renal i el creixement de 
l’os amb la lluita per les llibertats nacionals de Catalunya, ens 
sembla que no apareixen, en primera insthncia, corn a elements 
massa relacionables, si més no, 

Aixb dit, consti el nostre homenatge al cientific, tot i que en- 
teníem que l’objectiu central d’aquesta proposta era el de com- 
memorar el cinquantk aniversari de la redacci6 de L’Esperit de 
Catalunya, feta, efectivament, per un personatge destacadfssim 
del que va ser el Consell Nacional Catalh. F6ra bo, tmM, 
doncs, de recordar quines van ser les activitats, les afirmacions, 
els projectes i Ies bases ideolbgiques d’aquell Consell Nacional 
Catdh, que, probablement, avui, llegides per segons qui, p- 
drien provocar més d’un cobriment de cor -sort que, malgrat 
tot, el doctor Tnreta era doctor i, per tant, k b ,  probablement 
ens ho soIucimaria. 

I, en tot cas, nomes voldria acabar dient que desitjo sincera- 
ment per a aquesta proposta que presenta el Grup de la majoria, 
de cornmernoraci6 del cinquante aniversari de la redacci6 de 
L’E,~perit de Catalunya q u e ,  insisteixo, Esquena Republicana 
votar& favorablement-, desitjo, no ja com a obra individual, si- 
nó C Q ~  a obra feta a l’exili, en zrnes condicions d’adversitat &- 
solutes, a l’exili d’Europa i a l’exili d ’ h h i c a ,  li desitjo aquell 
kxit, aquella sort i aquella fortuna que la Proposició no de Llei 
aprovada per aquesta Cambra, d’homenatge R la Catalunya de 
I’exiii, a hores d’ara, tot i que ja s’han complert tots els teminis 
legals previstos i previsibles, encara no ha tingut, ni ha conegut 
ni ha merescut. 

Moltes grhcies. 
El Sr, PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Card-Rovira. 

Ara, el senyor Aieix Vidal-Quadras, dei Partit Popular de Gata- 
lunya, pot prende ..., pot dir la seva posici6. 
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El Sr. VIDAL-QUADRAS: És indubtable el deute que Cata- 
lunya té amb el doctor Tnieta, amb el doctor Josep Trueta, i no 
nomes per l’aportació que des de la seva vessant d’horne de 
ci&ncia va fer en el camp de la terapimica de ferides i trauma- 
tismes que tantes vides va salvar durant la gran guerra, sin6 
tarnbd per Ia seva trajectbria personal que tant ha contribu3 al 
prestigi de Catalunya meu de1 mh, 

Des del Grup parlamentafi Popular estem plenament d’acord 
amb el Grup proposant en l’oportunitat de fer un reconeixement 
públic, institucional, de la figura d’aquest catdh universal, i que 
caldria donar el rnhxim ressb a aquest reconeixement a través 
de la seva obra i en particular a travBs de la commemoració del 
cinquanth aniversari de la redacció de l’&perit de Curalurtya. 
Per tant, senyor President, el Grup Popular votar& favorable- 
ment aquesta Proposici6 no de Llei. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Aleix Vidal- 
Quadras. Ara, pel. Gnap Mixt, el senyor M q a l  Casanovas, 
d’Esquerra Catalana. 

I31 Sr. CASANOVAS: Moltes grhcies, senyor President. Si, 
nosaltres també, evident, ens sumem a aquest homenatge. Ara, 
el que jo voiia remarcar 6s que la rellevhcia del doctor Trueta, 
inicialment almenys, va venir-li per la seva tbnica de resolució 
de fractures obertes originades per ferides de guerra, que va ser 
en el seti moment una revolució en eI camp de la medecina. R e  
cordem que en que11 moment no hi havia ni sulfamides ni mti- 
bibtics i, per tant, aixb era rma ... Molt sovint, molts dels 
combatents -i no combatents, ferits de guerra- sofrien amputa- 
cions de brac;os i cames; aixb, recordem les imatges de la gran 
guerra mundial i d’altrcs guerres. I a partir del tractament que el 
doctor Trweta va descobrir -evidentment, despds hi van haver 
els antibibtics, que aixb j a  ho van solucionar d’a’ltra manera-, 
per& a partir d’aquell moment, en la guerra d’lespanya i més 
tard en la guerra mundial, va facilitar que molta gent pogu6s 
conservar els seus membres. Aixb, solament, li va donar un re 
nom, a aquest doctor, que encara el va fer més rellevant en ei 
moment que corn a persona de renom entrés a formar part -i 
aquf en el caire nacionalista- del Consell Nacional Catal&, esta- 
blert a Londres, Aixb el va fer donar a coneixer en certa manera 
-a part que tmb6 tenia altres i1;lustres membres-, per6 aixb va 
donar un aire de prestigi internacional al nostre Consell Nacio- 
nal establert n Anglaterra. 

Es per totes aquestes coses que nosaltres també votarem fa- 
v orablement aquest a Propos ic i6. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Maqal Casano- 
vas, Ara, el senyor Ignasi Riera, per Iniciativa per Catalunya, té 
la parauh. 

El Sr. RIERA 1 GASSXOT: Sí, grhcies, senyor President. Per 
anunciar el nostre vot favorable, sense cap mena de retichcia, 
a tot el que suposa l’homenatge al doctor Trueta. De tota mane- 
ra, a l’hora de preparar aquesta intervenci6 he pogut rellegir la 
edici6 -115 l’mglesa, shnb la catalana, editada per Editorial Se- 
lecta- de I’Esperit & Curtllunya, i la veritat és que em sembla 
mes important e1 senyor Trueta i tota la seva obra que no pas el 
llibre. O sigui, crec que ha estat una excusa ben trobada perquk 
sempre és bo de retre homenatge al dmtor Trueta. 

Jo si  que plantejaria en aquest cas concret ~ula mena d’esme 
na tkcnica en el sentit de Ja intervenció de les primeres paraules 
que ha dit el senyor Cmod-Rovira, en e1 sentit de dir que en el 
punt número 1 diem: <<El Parlament de Catalunya manifesta ei 

seu reconeixement vers l’autor d’aquella, el doctor,) -etchtera- 
<<e11 l’exercici m&dicz>. 30 no s6 si quedaria millor, per aclarir 
que s6n dues qiiestions superposades perb diferents, perb no 
implicades, posar: aal mateix temps e1 Parlament de Cata- 
lunya)) -tornar a repetir- <<manifesta el seu reconeixement al 
doctor Tmeta per la seva trajectbria personal i per la seva deci- 
dida,,,>>, etchtera. 

fis a dir, em penso que sumariem les dues facetes o els dos 
vessants de la personalitat del doctor Trueta sense que apare- 
guessin corn a subordinats, cosa que em penso que milloraria el 
text de la Proposició no de Llei. En qualsevol cas, de tota ma- 
nera -repeteixo- Iniciativa per Catalunya votaril a favor, 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Senyor Riera, em pot dir exactament 

quh s’inclouria de més? Nom& la frase que s’inclouria de més. 
El Sr. RIEM 1 GASSIOT: Perdh, senyor President; seria 

senzillament: <<traumatismes de girem i en I’exercici medicn. 
Punt. Aleshores, q u i  repetiríem: <<EI Parlament de Catalunya 
manifesta així mateix el seu reconeixement al doctor Tmeta per 
la seva trajectbria personaln. És a dir, repetiriem una cosa que 
em penso que en quest cas 6s prhcticarnent una correcció sin- 
t hc t ic a. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies. El senyor Jaume SobrequCs, 
pel Grup dels Socialistes de Catalunya. Té la paraula, 

EI Sr. SOBREQUl!S: Grhcies, senyor President. Aquí ens 
trobem davant de dues qüestions ben diferenciades, en aquesta 
Proposició no de Llei: el text estricte de la Proposició no CIC 
Llei, a criteri del meu Gmp i amb les esmenes que ha presentat 
el senyor Riera o sense elles, diriern, francament immaculat i 
que, per tant, tindrh -pcrq& en definitiva és i i xb  el que es vo- 
ta- el nostre recolzament decidit, entusiasta i sense cap reserva, 
i una altra cosa és l’expsici6 de motius o adhuc la defensa que 
n’ha fet, diríem, el Diputat del Grup cle la majoria; perquh, 6s 
clar, en fi, aquest Diputat.,., com tots tenim una certa dedicació 
professional, i hi ha coses que no es poden dir d’una manera fd- 
vola u poc rigorosa. 

Evidentment, avui no es pot admetre que el llibre I’Experit 
de Cafdunya sigui mil obra de gran profunditat i de vighcia, i 
de vigent utilitat; no, 6s un llibre que no 6s de gran profunditat i 
6s un llibre que no té vighcia de cap mena a I’actualitat. 1 tam- 
poc no es pot admetre, si fem una exposició mínimment aca- 
&mica, doncs, que continua sent una referhicia obligada per a 
la histaria moderna del nostre poble; evidentment que no Cs ai- 
xí. 

Perb no és així no perque e1 temps hagi passat per a una obra 
que forpsament ha envellit i que avui dia no se sostindria en 
una part molt i molt important del seu contingut, sinó perque 
fins i tot en la voluntat del seu autor, i per causes absolutament 
justificades, ja fou aixi en el seu origen. 

El doctor Trueta, en el prbleg dei llibre, explica corn aquesta 
obra va ser redactada a Oxford l’any 1941 prenent base, 6nica- 
ment -i ell se’n plany i s’autodenuncia en aquestes deficihcies, 
en aquestes mancances-, en dues biblioteques: una biblioteca 
privada, del senyor Joan Gili, i una altra, Ia mateixa biblioteca 
pfiblica local d’Oxford. EU en aquell moment no disposava, per 
causa de les condicions del seu exili, d’una biblioteca Amplia, 
cl’una documentació rigorosa i, per tant, aquesta obra -corn ell 
mateix assenyala d’una manera ben específica en el prbleg- 
se’n ressenteix, 
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Aquesta obra, d’altra banda, no tenia altre objecte que pre- 
sentar al món inteklectual anglbs o de parla anglesa un petit es- 
bós del que ha estat la contribuci6 catalana al naixement ..., 
etchtera. Per tant, ja en els SCUS origens aquesta obra apareixia, 
doncs, amb unes limitacions bai  concretes i determinades, I ai- 
xb, en fi, jo penso que no ha d’anar en detriment -&riem-- de 
l’elogi, de I’hornenatge que mereix la persona del doctor True- 
ta, per& en fi, aquelles persones que ens declicpern, ni que sigui 
modestament, a les cihncies socials -i com a socials, ciEncies-, 
home, diríem que en algun moment determinat ens dol que es 
puguin cometre imprecisions acadhiques corn les que conté 
l’exposicid de motius d’aquesta Propici6 no de Llei. 

Jo no sé si l’il-lustre Diputat i cientific mkdic que ha fet fa 
defensa d’aquesta Proposici6 no de Llei, o el mateix President 
dc la Cornissi6, dirien avui -i ho desconec- que el sistema de 
curar les ferides que va utilitzar el doctor Tmeta -les ferides de 
guerra en aquell xnomcnt- eren las mateixes tkcniques que 
s’han utilitzat per als ferits de la Guerra del Golf, 1-10 desconec; 
probablement no els agradaria que cs digués, i que es digués 
pbblicment, doncs, que la tknica del doctor Trueta 6s la que 
es continua utilitzant avui en totes les perres que hi ha al m6n, 
perque aixb, evidentment, seria una imprecisih científica, urla 
imprecisi6 erudita. I vostks, en fi, corn a científics m&dics no 
podrien acceptar que aixb fos aixi. 

Repeteixo que tot aixb no ha d ’mu  en detriment del text es- 
tricte de la Proposici6 no de Llei, que és i1 criteri nostre absolu- 
tament correcte. 1 d’altra banda, nosaltres no sabriem votar 
negativament un homenatge a un autor que recull en el seu lli- 
bre, en el llibre al qual estern fcnt referkncirt, m a  citaciii d’un 
escriptor nord-americlt Waido Fra&, el qual l’any 1926 va viat- 
jar per Catalunya i vil fer una cita sabre els catalans que el doc- 
tor Tmeta recull amb justícia en el seu ilibre i que diu aixi: 
<<Són un poble subtil i graci6s; el seu secret de sobreviure, de 
supervivkncia, es manifesta en les dones, delicades filles d’Eva, 
potser les mks boniques d’Europa, acororides com les hortes a 
l’abril i amb els ulls amarats de crepuscle)). 

Com vostks poden: entendre una obra que fa una citaci6 
d’aquesta naturalesa mereix les nostres simpaties i l’autor que 
recull aquesta citació mereix el nostre homenatge. 

El Sr. PWSIDENT: Moltes grhcies, senyor Sobrqués. Ha 
estat proposada pel senyor Ignasi Riera una petita modificaci6 
t&cnica que liauriem de tenir en compte i que m’agradaria que 
el senyor PacMs pdgds valorar i, en tot cas, doncs, si hem de 
suspendre un moment, suspenem, per6 digui la seva posicici. 

EI Sr. P A D R ~ S :  Grgcies, senyor President. JO voldria dir 
que em manifesto d’acord amb la proposta que feia el senyor 
Ignasi Ricra, perqrih, encara que destria les dues vessants del 
professor Tructa, no invalida ni menysté el contingut de1 text. 
Ara si que voldria que quedés clar, senyor hesident, perqui: 
s’han dit q u i  dues coses que potser no havim quedat clares, 
que veritablement l’escrit de L’Esperit de Catalunya 6s la justi- 
ficaci6 per homenatjar a un home que tenia aquestes dues ves- 
smts. 1 que aquestes dues vessants ... Jo ja he dit que L’E,rperif 
de Cutalunya era iin escrit en qa& moltes coses havien quedat 
obsoletes, perb que tenia vigkncia per I’esfoq que histbrica- 
ment tenia en el moment que es va redactar i perque des 
d’aquesta perspectiva s’havia d’analitzar. 

Pcrh, finalment, en aquesta doble personiilitat cal dir, sen- 
yor President -i voIdria referir-mc al. que ha dit el senyor Ca- 

roct-Rovira, perque potser no m’he expressat bé- que les figures 
ciaitiñques moltes vegades han posat, precisament, el seu pres- 
tigi i el seu saber a favor d’una causa justa, Molts cientifics han 
posat el seu nom a favor de, la llibertat, a favor de la demmrb- 
cia, a favor de reivindicacions dels drets humans. I en la figura 
del doctor Tnreta sempre ha estat indestriable la seva part cien- 
tífica de la seva part catalanista; sempre va posar una en fumi6 
de l’dtra. fis a dir, que jo en aquest cas em tomo a reafírmar 
que cal valorar el doctor Trueta en la seva globalitat, perque 6s 
en la seva giobalitat que t6 sentit homenatjar la seva figura. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé, Senyor Card-Rovira. 
El Sr. CAROD-ROVIRA: Simplement, només un moment, 

que si el que ha dit el senyor Pddr6s anava adreqat a l  senyar 
Card-Rovira, si no ha de ser entes COM a falsa rndkstia, el 
senyor Carod-Rovira ja ho sabia, aixb. 

Moltes grgcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhciees. No €em debat sabre ai- 

xb. Jo el que li demanaria, al senyor Ignasi Riera, 6s que aixb 
ens ho passés per escit. 

Els senyors i senyores diputades necessiten que llegim tal 
com ha quedat,, , , o podem mar a la votació? 

Les senyores i senyors diputats que estiguin d’acord amb la 
Proposició no de Llei, amb aquesta petita modificaci6 tbcnica, 
que aixequin el braG. 

Els que hi estiguin en contra? 
Els que s’abstinguin? 
Aquesta Proposició no dc Llei ha estat aprovada per la una- 

nimitat dels presents, 
Passem al punt número 3, debat i votació de la Propsició no 

de Llei sobre la Televisió Privada a Catalunya, presentada per 
I*Agrupació parlamenthria d‘Esquerm Republicana de Catdunya. 

Per presentar-la, el senyor Carad-Roviril. 

Proposició no de Lle i  sobre 
la Televisió Privada a Catalunya 

El Sr. CMOD-ROVIRA: Moltes &cies, senyor President. 
Esquerra Republicana de Catalunya va presentar el mes de juny 
d’enguany una proposta. .. 

(Remor de veus.) 
El Sr. PRESIDENT: Sí, un momentet. Si us plau ... Ara par- 

larh el senyor Card-Rovira. 
El Sr. CAROD-ROVIR A: Moltes grhcies, senyor President. 

Deia que Esquerra Republicana va presentar el mes de juny 
d’enguany una proposició no de llei reXativa als usos lingüístics 
a la televisi6 privada que es capta en territori de Catalunya. En 
aquests moments l’oferta de televisió pública a Catalunya es 
concreta tant en els dos canals de la televisi6 nacional, W 3  i 
Canal 33, en catalh, corn en els dos canals de la Televisi6 Es- 
panyola, que no emet majorithiament en catal&, precisament, i 
que aquestes ultimes setmanes ha sofert en la seva progrmaci6 
en catal2 -sobretot el segon canal per6 tmM parcialment el 
primer- una reculada notable, que nosaltres lamentem i que cri- 
tiquem i que ens agradaria que fos rectificada. 

I al sud de les comarques del Principat, es capta també amb 
normalitat el Canal 9, la televisi6 de la Generalitat Valenciana, 
de cwicter bilingüe. Al marge, per& del que és 4 del que era 
fins ara- l’oferta de televisi6 pública, d’uns mesos en$&, aquest 
panorama televisiu s’ha vist modificat per l’aparició de noves 
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cadenes de televisi6, en aquest cas, exclusivament de carhcter 
privat. 

Malgrat alguns intents que hi va haver en els seus inicis que, 
almenys, una de les tres cadenes privades recoliis la realitat: lin- 
güistica de1 que 6s onze milions de ciutadans i ciutadanes de 
1’Estat espanyol que tenen el catalh com a idioma oficial i que, 
per tant, una d’aquestes tres cadenes pugui ser en catal$, aixb 
no va ser a k i  en el moment de reglamentar-se legalment tot 
aquest arnbit, 

Uns mesos després de l’entrada en funcionament d’aquestes 
cadenes privades de televisió, hem pogut constatar com l’ab- 
skncia de la llengua pr6pia de Catalunya hi 6s del tot absent, ex- 
cepte en algun mument i amb carhcter gaireM excepcional, i 
que, per tant, aquests mitjans de carnunicaci6 privats no tenen 
en compte el carhcter plurilingiiístic i pturicuZtura1 que el marc 
Iegal actual, tant la ConstitucM com I’Estatut, atorga -i més que 
atorga reconeix perque 6s una evidkncia clara- a la realitat de 
1’Estat espanyol. 

En aquests moments, la situaci6 de l’ús del catala -com 
deiem-, en aquestes cadenes, 6s inexistent fora d’alguns rn& 
ments realment excepcionals i, per tant, nosaitres entenem que 
aquestes televisions f6ra bo que tinguessin en compte no només 
el que 6s el marc legal actual, sin6 tamb6 la realitat sociolin- 
giiistica del pru’s i les diverses campanyes per a la normalitzacilj 
lingüística que, tant les institucions com el conjunt de la socic- 
tat catalana, ve portant a terme des de fa anys. 

No qüestionem, bbviament, el dret Xegltim de la iniciativa 
privada en I’hmbit televisiu a emetre en la llengua que vulgui, 
perb entenem que tampoc ning6 no pot qüestionar la gent, que 
és la foqa de Catalunya, que a través del seu Parlament vulgui 
fer valer tamb6 el seu Iegitim dret a vetllar pels seus interessos 
lingüístics. Hi insisteixo: sense qüestionar el dret legitirn de 
i ’empresa privada a fer el que cregui rnks oportú. 

El marc legal que reglamenta tot aqiiest arnbit parla de terri- 
torialització de zones, i aquesta hauria pogut ser una sortida ja 
que englobava t m W  una possible zona, no nom& al Principat 
sin6 a les Illes. No s’ha tingut en compte. X som també cons- 
cients que una iniciativa COM la que nosaltres proposem pot fer 
pensar que hi ha malts altres limbits en vigEncia avui a la socie- 
tat catalana d’iniciativa privada que necessiten ser tanM nur- 
maiitzats lingiiisticament; en som perfectament conscients perb, 
en tat cas, nosaltres hem cornenqat per aquest, per@ entenem 
que tenen un abast -poden arribar a tenir un abast- demogrhfic, 
un pes molt important sbcio-cultural en eI conjunt de la societat 
catalana. 

Per aquest motiu -i acabo-, la nostra proposta constata, en 
primer lloc, que aquesta programació, cas de no ser rectificada 
en una orientaci6 que atorgui a la llengua prhpia de Catalunya 
el rang lingüístic que tenen totes les íiengiies prhpies en tots els 
pakos del mdn, aixb seria un obstacle evident per al procés de 
normalització lingüistica i, en segon lloc, instem el Govern de 
la Generalitat per tal que efectwi els trhits, les converses, les 
negociacions pertinents per aconseguir, efectivament, que e1 ca- 
tal& tingui, en aquestes cadenes privades de televisió, ei paper 
que la societat catalana, és a dir, la gent, la forqa d’aaquest pais, 
es mereix. 

Moltes grhcies. 
Ei Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Carod-Rovira. 

Ara el senyor Aleix Vidal-Quadras, en nom del Partit Popular 

de Catalunya, pot dir la seva. No hi ha cap esmena i no havent- 
hi cap esmena els grups poden dir la seva posició. 

El Sr. VIDAL-QUADRAS: Sí, Moltes grhcies, senyor Resi- 
dent. Ei Grup Popular considera que el dret a rebre i a trametre 
informació, recollit a l’article 20.1 de la Constitució i a l’article 
8 de 1’Estatut d’Autonornia de Catalunya, queda milIor garantit 
amb la preshncia d’una pluralitat de cadenes televisives a casa 
nostra. Per la qual cosa, des del Grup Popular, ens congratulem 
de l’augment d’oferta televisiva a Catalunya produicia amb la 
hcorporaci6 de les televisions privades i tant de bo que hi ha- 
gut% encara més liibertat en aquest arnbit, 

Pel que fa al bilingüisme en les emissions televisives a Cata- 
lunya, el posicionament del Grup Popular, en coherhcia amb 
la nostxa postura en el tema genhric del bilingüisme i de la llen- 
gua a Catalunya, és que cal garantir que tots els que viuen al 
nostre país coneguin les nostre! dues llengües: que es garanteixi 
en l’escoIaritzaci6 dels infants, que tots puguin saber parlar, Ile- 
gir i escriure en les dues llengües i un cop garantit aquest dret 
d’accBs al coneixement, en les dues llengiies que conviuen amb 
tota naturalitat a Catalunya, puguem escollir amb quina volem 
rebre els missatges o la informació televisiva. I ab& queda ja 
garantit amb l’oferta actual. 

Entenem que, enfront de la via de la coacci6 per tal d’impo- 
sar una de les dues ilengijes que conviuen a Catalunya sobre 
l’altra, hem d’optar per la via de la llibertat: que cadasclr esculli 
lliurement, sense que l’Administraci6 p~blica irrompi en el que 
s6n usos privats dels ciutadans. El fenomen enriquidor del bi- 
lingüisme que es d h a  a Catalunya és €ont de tolerhcia i convi- 
vkncia, basada en la llibertat per escollir, i aquesta ja es troba 
garantida en la situació actual, 

Per tant, senyor President, el nostre Grup votar& en contra 
d’aquesta Proposició no de Llei. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Aleix Vidal- 

Quadras. Ei Grup Mixt no hi és ara en aquest moment; el sen- 
yor Ignasi Riera, en nom d’hiciativa per Catalunya. 

El Sr. RIERA I GASSIOT: Si, griicies, senyor President. 
Aquesta Proposició no de Llei té molt a veure amb la Llei Re- 
guladora de la Televisi6 Privada que, en el seu article 4.2 diu -i 
llegeixo textualment en castell&, senyor Camd ... 

El Sr. CAROD-ROVIRA: El senyar C a r d  comprhn perfec- 
tament, com a multilingüe que és en diversos idiomes ... 

EI Sr. PRFSDENT: Senyor Card ,  si us plau, ..., no sigui 
tan sensible. 

El Sr. RD3RA I GASSIOT: Diu: <<La concesidn deber6 asi- 
rnismo prever la emisión de programas para cada una de las ZQ- 

nas territoriales que se delimiten en el Han Thcnico Nacional 
de la Televisih Privada),. Mds tard, en el Reial Decret 11 de 
1’1 1 del 88, del Plan Técnico Nacional de la Televisión Privada, 
es delimita corn a sisena zona territorial Catalunya i Balears, 
raó per la qual sembla que des d’aquesta Llei Reguladora de la 
Televisi6 Privada hi hauria cap mena d’inconvenient que, te- 
nint en compte, a mes, la realitat saciolingiiística de la zona de- 
limitada II Catalunya i Balears hi hagués en aquestes televisions 
privades més presencia del catalh. 

La veritat és que aquesta Proposici6 no de Llei ens resulta 
incbmoda, segurament per cuIpa nostra, perqu& no hem intro- 
du‘it a temps esmenes en les quals quedaria mes clar quina és la 
rdaci6 que té el Parlament, i en aquest cas el Govern que rep 
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les recomanacions del Parlament, en relaci6 amb una empresa 
privada que: emet programes televisius a Catalunya i, segura- 
ment -ho repeteixo-, hauria estat ohIigaci6 nostra introduir, SO- 

bretot en el segon punt, una es~iiena en la qual instéssim el 
Govern de la Gelieralitat a garantir el compliment de l’article 
4.2, dc l’csmentada Llei Reguladora de la Televisió Privada. 

De tota mimera, i corn que 1’~inic que es vota 6s el text de la 
Psoposició no de Llei, creiem que 6s clar que en el primer punt 
es constata que la preskncia ci’aquestes televisions privades de- 
canta la balanp del no-catal& en l’espai televisiu i, sobretot, a 
segons quiries hores, d’una manera decisiva -i nosaltres creiem 
que greu. Em rcfcreixo, en concret, a aquesta hora que esta co- 
rnenpnt en aquest moment, a p a i r  de les cinc i cinc de la tar- 
da, qne 6s quan les criatures surten de l’escola i que es troben 
amb una oferta dc pgramació infantil majjol-ithriament en cas- 
tcHh, cosa que -ho repeteixo-, sobretot en zones com la que jo 
visc, on el castelih és majoritari corn a llengua d’Tjs ptíhlic, aca- 
ba, diguéssim, dc reblar aquesta insistencia en el castell& usat 
habitualment per les criatures. 

I, en el segon punt, creiem que la proposta 6s moderada en el 
sentit que insta el Govern de la Generalitat a efectuar els trhmits 
oficials corresponents amb els organismes directius. Esperem 
que aquest Govern de la Generalitat sApiga com ha d’efectuar 
aquests trimits oficials corresponcnts i per aquesta rad -hu re- 
peteixo- votarem, finalment, favorablement aquesta Proposici6 
no dc Llei, els seus dos punts. 

Gricies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes griicies. En nom del Grup So- 

cialista, dels Socialistes de Catalunya, el senyor Jaume Sobre- 
yu6s. 

El Sr. SOBREQaS: Moltes grhcies, senyor President. Apa- 
rcntinent aquesta Proposici6 no de Llei, doncs, 6s molt accept- 
able, perquh incideix sobre una temhtica en la quai tots creiem 
que cal aprofundiq és ii dir, la normalització lingiiistica en els 
mitjans de carnunicaci6. Certament -i en aixb discreparia de 
l’iMwstre Diputat senyor Victal-Quadras- a Catalunya encara 
existeix, en fi, un abisme entre mitjans de cornunicaci6 en cat+ 
Ih i en castelli, la situaci6 6s encara clarament desfavorable per 
als mitjans de cornunicaci6 que s’expxesseii en llengua catala- 
na, aixb val dhna  manera molt cspecial per a la premsa escrita 
o per a la rhdio, potser menys per a la televisió, perb també, en 
aquest sentit, hi ha eticara un abisme entre ambcliies llcngiies. 

Pcrb, dit aix6, y w  indicaria, doncs, una disposicid favorable 
del meu Grup a donar suport a aquesta lpr~po~ici6 no de Llei, 
creiem que introdueix un element, com a mínim, problemhtic. 
Per qui! la Generalitat, el Govern de la Generalitat ha de fer trB 
iiiits oficials per a aquestes tres emissores de televisid? Per quh 
IIO ha de fer la mateixa acció amb la premsa cscrita en llengua 
castellana c p  s’edita a Barcelona, que encara és brnpliament 
majorithria? Podrícrn dir, per qu& quan el m6n sociolijgicament 
o empresarialment convergent, ctoncs, crea un diari, el crea en 
llengua casteltma? Per quk la Generalitat no Iiauiia d’jnstar les 
emissores dc rhclirr quc hi ha a Catalunya, que emeten rnajorith- 
riament en llcngiia castcllma Q per q& no hauria d’instar Ics 
empreses privades, les enipses  o ics indtistries de tota niena 
que f a i  Icz literatura que acompanya els m i s  pradudes en IFen- 
glia castellma? Per tant, instar xrornBs aquests tres mitjans de 
cornunicaci6 i no fer-ho a tots els altrcs que, en conjunt, tenen 
molta més irnpoi-tBncia seria, com li mínim, discriminatori, a 

part que 6s discutible que sigui missió del Govern de la Genera- 
litat de fer accions de pressió contra les empreses privades. 

No cal ni dir que a nosaltres, els socialistes, ens agradaria 
molt mes que aquestes noves emissores, aquests nous canats de 
televisi6 s’expressessin en ilcngua catalana que na pas en h i -  

gua cststellma com ho fan, perb repeteixo que exercir una pres- 
sió, perquE., d’alguna manera, s’hauria de fer una pressi6 sobre 
aquests mitjans, seria filis a cert punt discriminatori. 

Allb que a nosaltres ens agradaria -i ho hem parlat a vega- 
des en aquest Parlament, i amb motiu d’tuna llei que ara entruh 
properament, doncs, aixb quedar& clar- 6s que el Govern de la 
Generalitat incrementés el seu suport a tots els mitjans de co- 
mullicaci6 que s’expressen totalment o parcialment en llengua ca- 
talana: d suport a la premsa escrita en catal&, el suport a la premsa 
que utilitza parcialment el catalh, a les emissares de Mio o les tc- 
levisions privades, en aquest cas, que utilitzin el catalh sí que hau- 
rien de tenir un stqmrt institucional de la Generalitat. 

Creiem, per tant, que una llei que reguli el supart a 1’6s de la 
llengua catalana dels mitjans de comunicació, no només a la 
premsa sinó també a tots els altres, aixb si que seria francament 
positiu. Fer el contrari, corn pretén aquesta Proposici6 no de 
Llei, creiem que 6s quelcom absolutament parcial, que podria 
introduir elements de pressi6 sobre la llibertat que tenen aquests 
mitjans per cxpressar-se de la forma que creguin convenient. 

hixb, sense deixar de banda algun petit parhgraf del punt 2 
cl’aquesta Proposici6 no de Llei, que ens sembla nacionalment 
tebi, sobretot quan es parla del &gim de doble oficialitat lin- 
gtiística>z; potser si que jurídicament les coses s6n aixi, perb ens 
agradaria més, en tot cas, que hagués dit o que hagut% deixat 
ben clar que la llengua prbpia de Catalunya 6s el catalh i que la 
llengua oficial de Catalunya és el catalh. 

No pas per aquest motiu, que quedi ben clar, sinó pels que 
he exposat abans, el meu Grup s’abstindrh en la votaci6 
d’aquesta Proposició no de Llei. 

El Sr. PREST[3ENT: Moltes grhcies, senyor Sobrequés. Ara, 
el senyor Josep Montalat, en nom de Converghcia i Uni6, dirh 
la seva posi&. 

Ei Sr. MONTALAT: Gracies, senyor President, Senyores i 
senyors diputats, el nostre Grup, Converghncia i Uni6, compar- 
teix, evidentment, els criteris, el neguit i la preocupaci6 de 
l’Agrupaci6 d’Esquerra Republicana expressada en l’exposici6 
de motius de la seva Proposició no de Llei sobre les televisions 
privades, referent al tema lingüístic. 

bbviament, la situaci6 de la nostra llengua en les televisions 
privades no es correspon amb la realitat sociolingiiistica del pds: 
es veu menysprada. Cal comdr, cloncs, pels mitjans que sipi, 
aquesta constatació que jo diria vergonyant. En conseqiihncia, 
Converghcia i Uni6 votarh favorablement els dos punts de la Pro- 
psici6 no cle Llei que avui ens ocupa, presentada per %nena 
Republicana, si E, psonalment, cm que hauiriem d’anar més 
enllh, de ser molt mds contundents i demanar al Govern central 
que, d’acord amb el &gim de úoble oficialitat lingiiistica establert 
per la Constituci6 Espanyola i 1 ’fitatut d’htonomia, obligds, 
via decret o com fos, les cadenes privades i, fins i tot, les seves 
ycrquE, corn a mínim, el 50% de la seva progamaci6 fos en catalh. 

D’altra banda, cl que ha dit l’ilhstre Diputat senyor Sobre- 
qu6s jo crec que s6n anomalies a corregir. Ara parlem d’aquesta 
Proposició no de Llei; no es tracta d’una pressib contra les em- 
preses, sinó a favor de les empreses perquk utilitzin el catalh. 
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Per tots aquests raonaments, pretenem simplement deixar 
clar quin 6s el nostre posicionament enfront d’un terna molt im- 
portant per CZI desenvolupament i el desplegament hrirmbriic del 
proc6s de nomalitzaci6 lingüística, que amb tan bon peli hem 
iniciat a Catalunya. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Montalat, Ha- 

vent expressat la seva posició tots els grups parlamentaris, po- 
dem passar a Xa votació d’aquesta Proposicid no dc Llei. 

Les senyores i els senyors diputats que estiguin d’acord amb 

Els quc estiguin en coritLrra? 
Els que s’abstinguin? 
Aquesta Proposici6 no de Llei ha cstat: aprovada per 15 vots 

el text d’aquesta Propsici6, que aixequin el brq.  

a favor, 1 en contra i 4 abstencions. 

(EI debat del punt tercer de l’ordre del diu, durrer que es 
tramcriu,fineix a les cinc de la tuda  i catorze minuts.) 
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